

Societatea „Amicii Statelor Unite”

Dr. NATALIA TAMPA

În anii imediat următori primului război mondial, se constată o intensificare a relațiilor româno-americane în toate domeniile, inclusiv în cel cultural. Desigur, un rol important l-au avut în această direcție numeroșii români, îndeosebi transilvăneni, care emigraseră în America.

Încă din primii ani ai secolului al XX-lea, românii din America, precum și prietenii americani ai țării noastre au înființat, la New-York, societatea „Prietenii României” („Friends of Roumania”), aflată sub patronajul reginei Maria. Scopul societății era dezvoltarea prieteniei între poporul român și cel american, promovarea reciprocă a unei bune cunoașteri a culturii și răspândirea de informații asupra celor două țări. Fondator și președinte al societății a fost William Nelson Cromwell. Societatea edita buletinul „România”. În 1920, societatea a primit pe prințul Carol cu ocazia vizitei acestuia în Statele Unite, iar în 1926 a dat o recepție în cinstea reginei Maria, cu prilejul călătoriei reginei în S.U.A.

Răspunzând atât dorinței românilor din America, cât și intelectualilor americani care manifestau interes față de țara noastră, Ministerul Afacerilor Străine din România a hotărât să înființeze în țara noastră o organizație similară cu cea din New York. S-a creat un Comitet de Inițiativă, care avea menirea de a pregăti înființarea acestei societăți. Din Comitetul de Inițiativă făceau parte William Smith Culbertson, ministru al S.U.A. la București, N.Iorga, Al. Vaida-Voevod, Grigore Gafencu, Vasile Pârvan, Grigore Antipa, George Enescu, Octavian Goga ș.a. Direcția Presei din cadrul acestui minister a trimis, la 14 decembrie 1925, o adresă către instituții și personalități politice și culturale din țară prin care le invita să participe la adunarea de constituire a unei societăți, intitulată „Amicii Statelor Unite”¹. Adunarea a avut loc în ziua de 16 ianuarie 1926, la sediul Fundațiilor Culturale Regale. Au fost prezenți, pe lângă membrii Comitetului de Inițiativă enumerați mai sus, foarte multe personalități politice și culturale, dintre care amintim : Duiliu Zamfirescu, C. Mille, dr. Vasile Stoica, dr. N. Lupu, Stelian Popescu ș.a. Ministrul Afacerilor Străine, I. G. Duca, care nu a putut participa la această adunare, scria, la 15 ianuarie 1926 organizatorilor:

¹ D.A.N.I.C., fond *Ministerul Propagandei Naționale. Propagandă*, dosar 2984, vol. I, f. 2.

„Regret că, silit să plec pentru câteva zile din București, nu pot lua parte la constituirea societății «Amicii Statelor Unite», subliniind, totodată, semnificația acestui eveniment : „tot ce ne poate apropia de marea democrație americană, a cărei însemnătate culturală și economică se afirmă cu atâta tărie, nu poate fi decât în folosul României”. Pe de altă parte, adăuga el, dacă Statele Unite ne vor cunoaște mai bine, vor aprecia eforturile pe care poporul român a știut să le facă cu hotărâre și cu stăruință pentru a deveni, în această parte a lumii, un factor de ordine și civilizație”².

În ședința din 16 ianuarie 1926, s-a votat Statutul societății și s-au ales organele conducătoare. Scopul societății, așa cum reieșea din statut, era „cultivarea și strângerea legăturilor de prietenie între România și Statele Unite ale Americii”. Mijloacele prin care societatea își propunea să realizeze acest scop erau: studiul limbii, literaturii și istoriei Statelor Unite, răspândirea în sfere cât mai largi din România a cunoștințelor și informațiilor privind Statele Unite, deoarece „numai o cunoaștere temeinică a condițiilor reale poate da naștere unei colaborări sincere și eficace pentru binele ambelor popoare”³. Acest obiectiv dorea să-l realizeze prin conferințe, publicații, vizite reciproce ș.a.

Membrii erau de mai multe categorii: onorifici, fondatori, corespondenți și asociați. Membrii de onoare erau personalități române și americane, alese de Adunarea Constitutivă, dintre care amintim pe William Nelson Cromwell, președintele societății „Friends of Roumania” din New York, Charles Upson Clark, profesor la Universitatea din Quebec, generalul Constantin Coandă, vicepreședinte al Societății Regale de Geografie, Thoma Ionescu, profesor universitar, Nicolae Iorga, membru al Academiei Române, Ermil Pangrati, rector al Universității București, Vasile Pârvan, profesor universitar, și Elena Văcărescu. Membrii fondatori erau acele persoane care luaseră inițiativa înființării asociației și cei care își dăduseră adeviziunea în scris până la 1 ianuarie 1926. Dintre aceștia semnalăm pe Al. Tzigara-Samurcaș, Vespasian Pella, Aristide Blank, Pamfil Șeicaru, Constantin Argetoianu, general Al. Averescu. Membrii corespondenți erau toți membrii societății „Prietenii României” („Friends of Roumania”). Membru activ putea deveni orice persoană care era de acord cu statutul societății și solicita personal înscrierea⁴.

Președinți de onoare ai societății erau: regina Maria, W.S. Culbertson, ministrul S.U.A. la București și I. G. Duca, ministrul de Externe⁵.

Societatea era condusă de un Comitet format din 25 de membri, aleși pe 3 ani de Adunarea Generală. Biroul se compunea dintr-un președinte, doi

² *Ibidem*, f. 109.

³ *Ibidem*, dosar 2989, f. 112.

⁴ *Ibidem*, f. 104.

⁵ *Ibidem*, dosar 2992, f. 24.

vicepreședinți și doi secretari. Președinte a fost ales Mihai Oromulu, fost guvernator al Băncii Naționale, iar vicepreședinți erau principesa Alexandrina Gr. Cantacuzino și generalul Radu Rosetti.

Societatea își rezerva dreptul de a se afilia la alte societăți similare din țară sau din alte țări. În caz de dizolvare averea acesteia trecea la societatea „Friends of Roumania” din New York⁶.

Prin sentința nr.20, din 1926, a Tribunalului Ilfov, secția I C.C., s-a acordat personalitate juridică societății „Amicii Statelor Unite”, cu sediul în București, str. Paris, nr.8. Aceasta era subvenționată de Direcția Presei din cadrul Ministerului Afacerilor Străine, iar în perioada în care Direcția Presei și Informațiilor a funcționat pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri, subvenția a venit din partea Guvernului. În iunie 1931, președintele societății înainta președintelui Consiliului de Miniștri, N. Iorga, darea de seamă asupra activității societății. În adresa ce însoțea darea de seamă, se scria: „În vederea faptului că Onor. Președinția Consiliului de Miniștri subvenționează Societatea noastră, urmărind această activitate, avem onoarea a vă prezenta alăturatul Memoriu, cuprinzând darea de seamă pînă în prezent, cu proiectul de activitate pentru anul viitor”⁷. La aniversarea a trei ani de activitate a societății, George Mironescu, ministrul de Externe, declara că „guvernul privește cu simpatie activitatea desfășurată de societatea «Amicii Statelor Unite» și va căuta și pe viitor nu numai să continue, dar chiar să sporească sprijinul său”⁸.

La puțin timp după înființare, societatea și-a creat filiale în mai multe orașe. În Procesul-verbal al adunării de constituire a filialei din Timișoara a societății „Amicii Statele Unite”, se motiva astfel necesitatea creării acestei filiale: „având în vedere procentul mare de români bănățeni care s-au stabilit, cu timpul, în Statele Unite ale Americii și simțându-se deci necesitatea de a lua contact sufletesc cu acești frați de peste hotare, fie pe calea publicistică, fie pe calea excursiilor de studii, fie pe orice cale, nu numai cu frații noștri de peste ocean, dar chiar și cu cetățenii americani care se interesează de țara noastră (...) subscrișii ne constituim într-o filială a societății «Amicii Statelor Unite» din București, cu numele societatea «Amicii Statelor Unite», filiala Banat, cu sediul în Timișoara”⁹. Președinte al acestei filiale era Sever Bocu. Filialele desfășurau, pe plan local, același gen de activitate ca și cea din București.

Activitatea amplă pe care a desfășurat-o societatea „Amicii Statelor Unite” în cei peste 20 de ani cât a funcționat este oglindită în numeroase documente ce

⁶ *Ibidem*, dosar 2984, vol. I, f. 104.

⁷ *Ibidem*, dosar 2991, f. 208

⁸ *Ibidem*, dosar 2998, vol. I, f. 316

⁹ *Ibidem*, dosar 2992, f. 23.

s-au păstrat în fondul arhivistic Ministerul Propagandei Naționale, de la Arhivele Naționale Istorice Centrale.

Pentru a realiza răspândirea cât mai largă a cunoștințelor despre cultura și civilizația americană, societatea a înființat, în septembrie 1932, Institutul American din România, cu sediul în București, strada Eugeniu Carada, nr. 7. Președinte al acestui institut era Mihail Oromulu, care era și președintele societății „Amicii Statelor Unite”, iar vicepreședinți erau dr. Sabin Manuilă și Nicolae Petrescu.

Scopul acestui institut era promovarea relațiilor culturale dintre Statele Unite ale Americii și România, deoarece, așa cum sublinia președintele Mihail Oromulu, „în mișcarea intelectuală mondială America câștigă pe zi ce trece mai multă influență, pentru ca noi, țară cu resurse mai mici, să o lăsăm nestudiată și să nu ne apropiem din viața de acolo, ceea ce ni s-ar părea că ar corespunde cu tradițiile noastre de cultură”¹⁰.

Institutul își propunea să-și realizeze scopul prin organizarea de cursuri de limba și literatură engleză, prin conferințe, prin înființarea unei biblioteci cu lucrări din toate domeniile referitoare la Statele Unite și publicarea unui buletin. Institutul era organizat pe cinci secții: științe sociale, științe naturale, filozofie și religie, arte și literatură, științe medicale¹¹.

Institutul a scos revista „Buletinul Institutului American din România”, care, deși își propunea să fie trimestrială, din lipsa fondurilor necesare a apărut numai în patru volume. Această revistă a publicat studii asupra culturii și civilizației americane, precum și asupra relațiilor româno-americane.

Primul număr al volumului întâi din „Buletin”, a apărut în ianuarie 1934, iar numerele 2-4, împreună, în aprilie același an. În sumarele acestor numere găsim studiile: *Relațiile culturale cu Statele Unite*, *Concepțiile moderne ale medicinei preventive în Statele Unite*, *Situația economică a Statelor Unite*, *Românii din America* ș.a. Volumele doi și trei, pe anii 1935 și 1936, au apărut împreună, în anul 1936 și erau dedicate reginei Maria și călătoriei pe care regina o făcuse în America. Din sumarul acestui volum reținem următoarele titluri: *Omagiul Reginei Maria a României*, *Regina Maria în Statele Unite*, *Regina Maria printre românii din Statele Unite* și *Amintirea călătoriei Reginei Maria în America*. Volumul patru, și ultimul depistat, a apărut în anul 1937 și cuprinde studiile: *Minorități etnice și de rasă în Statele Unite*, *Muzica americană*, *Caracteristicile și năzuințele societății americane*, *Constituția Statelor Unite* ș.a.

Societatea „Amicii Statelor Unite” și Institutul American din România au desfășurat o amplă activitate de popularizare, prin intermediul conferințelor, a vieții economice, politice și culturale din Statele Unite.

¹⁰ „Buletinul Institutului American din România”, vol. I, nr. 1, ian. 1934, p. 4.

¹¹ D.A.N.I.C., *loc.cit.*, dosar 3007, f. 137.

În perioada 1926-1939, au conferențiat: I. G. Duca, *România și Statele Unite*, prof. Vespasian Pella, *Conferința interparlamentară din Washington*, Charles Upson Clark, de la Universitatea din Quebec, *Viața intelectuală și universitară din S.U.A.*, Ion Pilat, *Lirica americană modernă*, Sergiu Titeanu, *Presa americană*, iar dr. Dinu Moldovan, fondator al ziarului „Românul”, primul cotidian românesc din Statele Unite, a vorbit despre *Activitatea românilor din Statele Unite în timpul războiului mondial*¹².

Înțelegând să răspundă scopului pentru care a luat ființă, societatea „Amicii Statelor Unite” a organizat, în februarie 1932, aniversarea bicentenarului nașterii lui George Washington, „România, asociindu-se astfel – după cum declara președintele societății – la omagiile aduse de întreaga lume civilizată făuritorului națiunii americane”¹³. Pentru această aniversare, societatea „Amicii Statelor Unite” a tipărit un program intitulat „Omagiu lui George Washington, făuritorul națiunii americane”, care a fost trimis și organizațiilor americano-române din Statele Unite ale Americii.

Programul cuprindea, pe lângă programul propriu-zis al acestei serbări, și mesaje către poporul american din partea personalităților politice de vază ale României, printre care regina Maria, N. Iorga, I.G. Duca, N. Titulescu, C. Argetoianu, mareșalul Averescu. Referindu-se la Washington, N. Titulescu scria în mesajul său : „Puterea și bogăția de astăzi ale Statelor Unite îi datoresc primele origini, iar existența sa se împletește cu pasiunea libertății și conștiința organizării, care caracterizează civilizația americană” (dosar 3002, f.286), iar C. Argetoianu nota : „Înrâurirea lui Washington asupra vremurilor și oamenilor cât a trăit, legenda sa vie după ce a murit, nu servesc numai de prefață a istoriei Statelor Unite, dar oferă și un minunat exemplu de înțelepciune și de eroică perseverență, caracteristică a generației sale” (dosar 3002, f.287).

La serbarea ce a avut loc în ziua de 22 februarie 1932, în sala Ateneului Român, au participat: Regele Carol, Regina Maria, președintele Consiliului de Miniștri, N. Iorga, miniștri acreditați la București, oameni politici și intelectuali de seamă. În cuvântul rostit cu această ocazie, Iuliu Maniu spunea: „Președintele Washington, fugind de glorie, a dobândit gloria nepieritoare de a fi întemeietorul celei mai puternice republici a lumii și a unui trainic regim politic, bazat, în același timp, pe libertate politică și economică și pe ordinea socială”¹⁴.

Luând cuvântul, Louis Sussdorf, însărcinatul cu afaceri al Statelor Unite ale Americii la București, a mulțumit regelui Carol al II-lea, reginei Maria și celorlalți participanți la serbare și și-a exprimat deosebita apreciere pentru

¹² *Ibidem*, dosar 2984, f. 24-25.

¹³ *Ibidem*, dosar 3002, f. 189.

¹⁴ *Ibidem*, f. 161.

activitatea desfășurată de societatea „Amicii Statelor Unite”. „Doresc să exprim distinsei societăți mulțumirile tuturor americanilor, nu numai pentru marele interes pe care societatea l-a dat la celebrarea bicentenarului lui Washington, dar și pentru zelul energic și eficace, cu care „Amicii Statelor Unite” au lucrat pentru a face înțelese și cunoscute în România, America și instituțiile americane” (dosar 3002, f. 163).

În martie 1935, a avut loc la sala Dalles un concert de muzică americană, sub patronajul Reginei Maria.

Institutul a organizat și cursuri pentru studierea limbii engleze pe diverse nivele de cunoaștere. Cursurile puteau fi urmate de elevi, studenți și absolvenți de facultate. La terminarea cursurilor, absolvenții primeau o diplomă din partea Institutului American, care le dădea dreptul să-și continue studiile în Statele Unite ale Americii. Până în noiembrie 1937 au frecventat aceste cursuri 2.500 de persoane. De asemenea, el a organizat cursuri de stenodactilografie și corespondență în limba engleză.

Societatea „Amicii Statelor Unite” s-a ocupat și de schimbul de vizite de delegații din partea unor organizații, instituții, sau de grupuri de turiști din cele două țări.

În august 1926, la câteva luni după înființarea societății „Amicii Statelor Unite”, un grup de 60 de studenți americani au vizitat mai multe orașe din România, printre care București, Sinaia, Curtea de Argeș, cu scopul de a stabili relații de colaborare cu organizațiile studențești din România și de a cunoaște frumusețile țării noastre. În iulie 1927, 36 de profesori universitari de la Columbia University din New York au vizitat, cu un tren pus la dispoziția lor de Guvernul român, centrele universitare Cluj, Iași, Chișinău, Cernăuți și București, pentru a cunoaște viața social-economică din țara noastră și a strânge relațiile de prietenie dintre universitarii români și cei americani. În cinstea acestor oaspeți a fost dată o recepție la Castelul Peleş.

La serbările Unirii, organizate în ziua de 10 mai 1929, la care erau prezenți membrii Regenței și corpului diplomatic, ai Parlamentului și ai Guvernului, au participat și aproximativ 300 de reprezentanți ai mai multor societăți ale românilor din America. Societatea „Amicii Statelor Unite” a organizat, pentru oaspeții din America, o recepție la Ateneul Român, la care au participat Charles S. Wilson, ministrul Statelor Unite la București, Iuliu Maniu, președintele Consiliului de Miniștri, Ștefan Cicio-Pop, președintele Camerei Deputaților, Traian Bratu, președintele Senatului, Al. Vaida-Voevod, George Mironescu, Ion Mihalache ș.a. Luând cuvântul, primul-ministru Iuliu Maniu îi îndemna pe românii din America să fie credincioși noii lor patrii, dar „să nu uitați neamul din care v-ați născut și țara care v-a fost leagănul vieții. Iubiți-le, ajutați-le cu gândul

și fapta voastră”¹⁵. Delegația românilor din America a fost primită la Cotroceni de familia regală. În ziua de 15 mai, românii din America au vizitat orașele Sinaia, Brașov, Sibiu și Alba-Iulia. În orașul încoronării, ei au defilat cu drapelul lor pe Câmpia Unirii, în prezența familiei regale.

În august 1931, au sosit în România 25 de femei americane, reprezentante ale asociațiilor profesionale feminine din America, cu scopul de a se documenta asupra condițiilor politico-sociale ale femeilor române și a stabili relații de colaborare cu organizațiile acestora. Ele au vizitat orașele de pe Valea Prahovei, Curtea de Argeș, București și Constanța¹⁶.

În anul 1934, au venit în România 32 de artiști plastici, decoratori și muzicieni din Statele Unite. Ei au vizitat mănăstirile din nordul Moldovei și localitățile Bran, Sinaia, Breaza și București. La castelul Bran, Regina Maria a dat o recepție în cinstea oaspeților și le-a pus la dispoziție, pentru studiu, toate colecțiile de artă românească aflate în castel. În august 1936, a sosit în Capitală un grup de 34 profesori americani. Oaspeții au vizitat mai multe obiective turistice, printre care Muzeul Satului, Muzeul de Artă Națională și Palatul Mogoșoaia¹⁷.

Societatea „Amicii Statelor Unite” organiza și excursii pentru românii care doreau să viziteze America. Astfel, în iunie-septembrie 1926 un grup de 30 de studenți și profesori români au fost oaspeții fundației „Carnegie Endowments for International Peace”, cu scopul de a se documenta asupra vieții sociale din Statele Unite.

În august-septembrie 1933, societatea „Amicii Statelor Unite” a organizat o excursie pentru ca membrii ei să viziteze expoziția internațională de la Chicago, intitulată „Un veac de progres”¹⁸.

În anii războiului, în mod explicabil, societatea „Amicii Statelor Unite” și-a întrerupt activitatea. Imediat după război, în septembrie 1944, a avut loc o adunare generală a societății, în care s-a aprobat modificarea Statutului. Conform noului statut, societatea „Amicii Statelor Unite” și Institutul American din România s-au unit într-o singură organizație, care-și păstra numele de „Amicii Statelor Unite”. Această organizație se compunea din două secții: Centrul de Relații Sociale și Centrul de Studii și Acțiuni Culturale.

Centrul de Relații Sociale își propunea să organizeze un Birou de Informații asupra Statelor Unite ale Americii, un Birou de Ospitalitate pentru primirea, prin rotație, a membrilor misiunii americane în casele membrilor societății, organizarea unei Case Americane, în care să se asigure găzduirea

¹⁵ *Ibidem*, dosar 2984, vol.I, f.47.

¹⁶ *Ibidem*, dosar 2987, f. 57.

¹⁷ *Ibidem*, dosar 3013, f. 78

¹⁸ *Ibidem*, dosar 2984, f. 36.

oaspeților americani și, totodată, își asuma sarcina de a se îngriji de mormintele americanilor aflate pe teritoriul țării noastre.

Centrul de Studii și Acțiuni Culturale avea sarcina de a organiza conferințe la București, Iași și Cluj asupra culturii și științei americane, cursuri de limba engleză, schimburi de profesori și studenți, colaborare cu instituțiile culturale americane, editarea de publicații în limba română și engleză¹⁹. În perioada noiembrie 1945-decembrie 1946, au conferențiat: profesor Dimitrie Gusti, dr. Vasile Stoica, dr. Sabin Manuilă, dr. Florica Bagdasar, pe teme ca: *Idealismul american, Democrația în S.U.A., Asistența socială în S.U.A., Omagiul președintelui Roosevelt etc.*

În septembrie 1945, Direcția Presei din cadrul Ministerului Propagandei Naționale înștiința societatea „Amicii Statelor Unite” că-i dă aprobare, în baza autorizației obținute din parte Comisiei Aliate de Control din România, pentru transformarea publicației „Buletinul Institutului American din România” într-o publicație lunară, cu titlul „Revista Româno-Americană”. Subtitlul acestei publicații, „Revista pentru cunoașterea Statelor Unite în România și pentru dezvoltarea relațiilor româno-americane” rezuma scopul acestei reviste. Directorul revistei era profesorul D.Gusti.

Primul număr a apărut în decembrie 1945, în 2.000 de exemplare, a 112 pagini, numărul 2 și 3 au apărut împreună, în anul 1946, iar numărul 4, în anul 1947. În paginile acestei reviste găsim titluri ca: *Președintele Roosevelt, Relațiile dintre S.U.A și U.R.S.S., Omagiul națiunii americane, Literatura americană*, semnate de Dimitrie Gusti, George Macovescu, Martha Bibescu, Mihnea Gheorghiu, Ioan Frunzetti²⁰.

Pentru a face cunoscută publicului român cultura americană, societatea „Amicii Statelor Unite” organiza spectacole de teatru, poezie și muzică americană, la care își dădeau concursul cunoscuți artiști în domeniu, precum: Emil Botta, George Vraca, Radu Beligan și Liviu Ciulei²¹. Societatea a reluat și activitatea de propagandă prin intermediul conferințelor. În decembrie 1945, prof. Dimitrie Gusti, președintele Academiei Române a vorbit despre președintele Roosevelt, dr. Sabin Manuilă a conferențiat despre democrația în S.U.A., Florica Bagdasar s-a referit în conferința ei la asistența socială în S.U.A., iar George Macovescu la solidaritatea dintre Națiunile Unite.

Pentru aniversarea Zilei Independenței Statelor Unite ale Americii, în iulie 1946, societatea „Amicii Statelor Unite” a organizat o serbare la Ateneul Român. Au participat: Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, Gh.Tătărescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, miniștrii Lucrețiu

¹⁹ *Ibidem*, dosar 3018, f. 6.

²⁰ „Revista Româno-Americană”, nr. 1, 1945, nr. 2-3, 1946, nr. 4, 1947.

²¹ D.A.N.I.C., fond *Ministerul Propagandei Naționale*, dosar 3023, f. 6-7.

Pătrășcanu, Mihai Ralea, Teohari Georgescu, Ștefan Voitec și Emil Bodnăraș, generalul de brigadă C.V.R. Schuyller, șeful misiunii militare americane, Burton Berry, reprezentantul S.U.A. la București. Au vorbit: Vasile Stoica, secretar general în Ministerul de Externe, vicepreședinte al societății „Amicii Statelor Unite” și șeful misiunii militare americane, C.V.R. Schuyler, care s-au referit la semnificația acestei zile²².

Intrarea României tot mai mult în sfera de influență a Uniunii Sovietice, precum și schimburile politice ce se derulau cu repeziune în societatea românească îngreunau foarte mult activitatea societății „Amicii Statelor Unite”. De teama represiviunilor, care începeau să se facă simțite, la sediul societății se înregistrau tot mai multe cereri ale membrilor, de retragere din cadrul societății. Nemaiprimind subvenții de la Guvern, societatea era în imposibilitate de a-și desfășura activitatea. Schimbările intervenite în atitudinea guvernului față de Statele Unite ale Americii și, implicit, față de această societate se observă și dacă analizăm cum a fost reprezentată conducerea României la serbările organizate cu ocazia Zilei Independenței S.U.A. din anii 1946 și 1947. Astfel, dacă la serbarea din 4 iulie 1946 a participat primul-ministru, împreună cu aproape tot Guvernul, la cea din 4 iulie 1947 au participat numai Gh.Tătărescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru de Externe, Octav Livezeanu, ministrul Informațiilor și Ion Pas, ministrul Artelor.

Societatea, dorind să țină la curent pe românii din America cu noile apariții editoriale din România, trimitea în America, prin mijloacele pe care le avea la dispoziție, publicații și cărți. Astfel, dintr-o scrisoare adresată de Mihai Ralea, ministru plenipotențiar în S.U.A., către Gh.Tătărescu, ministrul de Externe, aflăm că societatea „Amicii Statelor Unite” trimisese un număr de cărți în America, pe care Legația le-a expediat asociațiilor culturale și personalităților indicate de societatea „Amicii Statelor Unite”.

La sfârșitul anului 1947, în condițiile schimbărilor politice ce aveau loc în România, societatea „Amicii Statelor Unite” și-a încetat activitatea.

²² *Ibidem*, dosar 3020, f. 3.